

第一个圣诞节（二）

背景和族谱



犹太人和圣经提及的五大帝国：

- 亚述帝国
- 米提亚帝国 (巴比伦)
- 波斯帝国
- 马其顿帝国
- 罗马帝国

野兽般的四大帝国（达7:2-3、17）

亚述

达7:4

巴比伦

达7:5

波斯

达7:6

马其顿

达7:7

(slide28-29)

- 达7:1-12，的预像，或神视：第五个王国要摧毁其他四个王国，这个王国是真正的人类的国，由天主赐予一个像似人子者，最终赐予天主子民（达7:13-14）。
- 福音故事是有关天主的国与残暴的罗马帝国之间的战争。
- 当耶稣进入人类历史时，罗马帝国统治“世界”。大约公元前4世纪，就在黑落德去世之前耶稣诞生了。
- 黑落德死后，在巴勒斯坦发生了革命。罗马为了镇压革命，需要18,000精锐部队，2000骑兵和1500步兵。共3个军团。
- 他们来到耶稣所在的地方时，凶杀、掠夺、破坏和死亡随时发生。
- “罗马人来的那一日”是耶稣在童年时听的最多的话题。

- 罗马皇帝，凯撒·奥古斯都是“天子”、“the son of God, the god sebastos”这样的称呼在土耳其的一个圣殿里被发现。
- 奥古斯都——拉丁文，意思是“神圣的一位”
- Sebastos——希腊文，意思是“受朝拜的一位”，其字根为“sebomai”，即“朝拜”
- 故，“罗马凯撒是神圣的，是该受朝拜的”

罗马帝国的“伟大”表现在4方面：

- ❖ 经济：控制劳力，出产
- ❖ 军队：控制武力，残暴
- ❖ 政治：操控组织和机构
- ❖ 思想：掌握解释大权——宣传

面对以上四方面，基督徒宣讲自己的信仰与神学只能限于：生于贫穷的耶稣，生活与常人无异，以罪犯的身份被钉在十字架上的天主子。

罗马帝国内

宗教

朝拜多神和
“神圣的人”

战争胜利是由于
诸神和英雄
的帮助

胜利

战争

战争中依靠诸
神和所谓的英
雄

战争—和平

和平

耶稣的族谱 (slide33-34)

- 玛1:1-17 和路3:23-38 叙述耶稣的族谱。但是二者有区别。那都将其放在耶稣生命的开始；路加却放在耶稣公开传教之前。
- 顺序：玛窦从亚巴郎到耶稣；路加从耶稣到亚当
- 数字：玛窦有 $14 + 14 + 14 = 42$ 代人（实际上是 $13 / 14 + 14 + 13 = 40/41$ ），但路加有77代。
- 玛窦始于达味，撒落满（君王家族，1:6-7）；路加始于达味、纳堂（先知家族，3:31）

耶稣的族谱 (slide35-36)

- 路加的族谱中没有一个女性，而玛窦有五个：塔玛尔（玛1:3），辣哈布和卢德（玛1:5），乌黎雅的妻子（玛1:6）——和玛利亚（玛1:16），除了玛利亚外，其余四个都不是犹太人。
- 根据路加，耶稣经由玛利亚，属于司祭家族（路1:5）；依撒伯尔是“亚郎的后代”，是玛利亚的表姐（路1:36），因着若瑟成为达味家族的人（路2:4）。

玛窦福音中的族谱

1. 亚巴郎到达味（约750年）——13代，提及了14位男性的名字和3位女性的名字；
2. 达味到流徙巴比伦（约400年）——14代，提及了14位男性名字和一位女性（没有名字）；
3. 从流徙巴比伦到耶稣诞生（约575年）——13代，提及了13个男性名字和1位女性名字。
4. 玛1:16和路3:21-22，告诉我们，若瑟不是耶稣的生父
5. 玛窦以耶稣为“默西亚”而结束族谱；路加是以“天主子”作结。
6. 玛1:16中的希腊格式宾语为女性，即“玛利亚”，而不是若瑟；“玛利亚生耶稣”指出天主的作为。而族谱前面的部分总是由父亲所生。

- 玛利亚以外的四位女性或多或少都是有问题的女性，表面上看她们都是外族女子。旧约中有记载。
- 塔玛尔（创第38章）——很有可能是个迦南妇人；
- 辣哈布（苏第2章）——十城区的迦南妇人；
- 卢德（卢德传）——默阿布人；
- 乌黎雅的妻子巴特舍巴（撒下第11章）——很有可能是赫特女子，因为他与赫特人乌黎雅结婚。

玛窦福音中的族谱 (slide39)

- 申23:3-4有关与默阿布女子结婚的观点：“私生子不得进入上主的集会；他的后代即便到了第十代，也不得进入上主的集会。阿孟人和摩阿布人不得进入上主的集会；他们的后代，即便到第十代，也永不得进入上主的集会。”
- 然而，卢德却是达味的祖母
- 玛窦福音结尾处说出耶稣的使命：“天上地下的一切权柄都交给了我，所以你们要去使万民成为门徒，因父及子及圣神之名给他们授洗，教训他们遵守我所吩咐你们的一切。看！我同你们天天在一起，直到今世的终结。”（玛28:18-21）

路加福音的族谱 (slide 40-41)

- 路加福音中，耶稣是“天主子”（路1:35; 3:21-22, 3:38）
- 创1:1-2中，天主的神运行水面——创造之水；路3:22中，圣神运行在洗礼的水中——洗礼之水，亚当之子和天主子(路 3:22)。
- 耶稣是新亚当，他开始新的创造，即生命和世界的改变。
- 保禄这样写：“第一个人亚当成了生灵，最后的亚当成了使人生活的神。”（格前15:45）“所以谁若在基督内，他就是一个新受造物，旧的已成过去，看，都成了新的。”（格后 5:17）也可以阅读（斐2:5-11）

路加福音的族谱 (slide 42)

- 路3:23用了短语“耶稣开始传教的时候”，“开始”一词在希腊文中是形容词，archomeuos，同一个词在路23:5也出现了，中文翻译为“从加里肋亚起”，在宗1:1，1:22，10:37也出现了。
- 创1:1和若1:1的开头相同：“在起初”，希腊文为 en arche。
- 这是耶稣的使命。天主在耶稣内改变一切，是个新的开始。他开始了新的创造，新的生命。
- 这也是我们的使命：跟随耶稣的步伐，继续改变一切，包括人的生命和世界，